

真假門徒

黃家輝牧師

經文：馬太福音7:13-23

引言：

馬太福音登山寶訓是很有條理的編排，第五章耶穌指出何謂更高的義，勝過文士和法利賽人的義，是從內心的動機開始。遵守上帝的誡命、律法，是從律法更核心的本意開始而不僅僅按表面意思遵從。第六章耶穌提醒我們不要為著別人和自己而遵守，是為著單單討天父的喜悅而遵從。也不要專注於我們的財物、擁有、我們的生活需要，我們要信得過天父知道而且一定會供應，祂所給的一定是對我們最好的（好像我們義無反顧地信任人一樣）。第七章講到肢體彼此的關係，我們一起遵行上帝的吩咐，我們就要彼此提醒但不是落在「論斷」的試探中，我們不是做審判官。我們先要清理自己的樑木、盲點，才有能力去幫助弟兄遵行主的心意。去到7:12，稱為金律(golden rule)，「所以，無論何事，你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人，因為這就是律法和先知的道理。」總結了彼此相待的重要原則。

在前面耶穌一再向我們解釋何謂天父的旨意，來到登山寶訓差不多的尾聲，耶穌要向我們發出挑戰和提醒，作個真的門徒。

(一)真正的門徒必須選擇神所預備的路。

(沒有中間派、沒有其他路、只有難的路)V13-14

耶穌用的第一個比喻是兩道門、兩條路、兩批人、兩個目的地。「兩條路」在猶太文化中，一聽便明，詩1:6「耶和華喜愛義人的道路、惡人的道路卻必滅亡。」但是放在登山寶訓的後面，就是要門徒清楚作出選擇。你們要進入窄門、要走窄路。耶穌向我們指出，在跟從耶穌、作天國子民的路，你們一定要作出選擇，耶穌用窄門和窄路去比喻門徒的路，是因為跟從耶穌的路是不容易的，窄門就代表你不能輕鬆穿過，你要放下很多纏累，很多自己以為的擁有；路是「小」的字可解作困難、擁擠。若你有行山的經驗，耶穌用小路的比喻很傳神，小路不是正式的路，要花心思、要專注、專心尋找，不能夠漫不經心地行，有很多的干擾、打岔，路旁邊是雜草叢生、或者是陡峭的崖邊，同伴與領隊都很重要，要緊緊跟隨、步步為營，否則會走迷路。而那條闊的路，就是容易的路，很多人進去，走得舒服，指示牌清晰，又有很多人一齊行，沒有什麼要放棄、要犧牲，不需要改變生活模式，可以自己話事。

耶穌要我們認清楚，生命之路是窄路，而不是闊路。我們只得一條路引到永生。由我們一開始看登山寶訓，所展示的就是一條難的路。我不殺人、不姦淫、最多不離婚味可以囉，耶穌就要理理我的動機；我好好地關心人，你還要掂我的死穴，要我去愛仇敵；我奉獻甚至服務人群，你又要理我是否搏出名。弟兄姊妹，見到嗎？耶穌指出的門徒的路，是與世界格格不入。

耶穌話，你要揀呀！真門徒的路就是一條要放下自己、要面對艱難、要小心專注的路。你要看的不是有幾難，而是去邊？引到永生的路只得一條，就是跟從耶穌的路。沒有中間路，一是你以耶穌的教導去遵從天父的心意，一是你以自己的方式去過你的所謂「基督徒」生活，你可以過得很自在、自由，但卻是引到滅亡的路。

這條窄路之所以難，是因為沒有一個清楚的實踐清單，我們都想最好耶穌告訴我們要作什麼，有個to do list/check list (列表)，做就代表跟從耶穌：準時返崇拜、有返祈禱會、有加入團契/小組、有至少一樣事奉、有每天陪子女1小時、有每星期跟配偶拍拖、有每日讀經祈禱、有什一奉獻、有在工作中傳福音……。這些都是好的，不過若我以為做這些就等於是上帝的旨意，

我走的路仍然是一條容易的路。(你可能會說：嘩！這些都已經很難！)

所以不要搞錯，耶穌指的窄路不是增加更多重擔、規條，而是要求我們緊緊跟隨。上帝的旨意要活在你的心裏，是你每時每刻尋求祂的心意，是不斷倚靠聖靈順服去作每個大小決定的生活，這才是一個更高的要求。

在作青少年牧養，我更多去在意和體會這個要求，對兒童、對青少年，爲了幫助他們成長、認識上帝，我們有不少dos and don't，做與不做，但我常提醒自己，我要分辨清楚那些是操練的工具抑或是那條路？我想他們只是乖乖合作，還是背後他們的生命成長？我在意滿足律法的要求，抑或在在意跟從這位生命之主？是在意外在的表現，抑或更深體會主的心腸？以愛仇敵爲例（可能只是講你那個野蠻上司、或者是頂心杉的子女）：你會覺得困難，算啦，耶穌強人所難，不做不用死，抑或在在意上主的心懷，困難我仍然要靠主去作，成功與否、人欣賞與否，不是我真正的關注。不放下你的想當然，不放下想求其其做門徒的心，你不能進入窄門。所以上帝將聖靈賜給我們是我們隨時的幫助。

今日我們會不會走走吓不自覺地行了去條容易的路上？十年前與現在相比，在跟隨主的路上有否進深？讀書時/年青時的獻身爲主，今日是更進深的奉獻，抑或被工作、家庭的拉扯「溝淡」了？爲主獻上的形式可以不同（因在不同階段），但你自己知，有否走歪、走了舒服的路？

若果返到引言八福，我們可不可以成爲那些有福的人？不是要做八福形容的人，而是要跟從、要順從去作的是八福之後耶穌講的那些，是用耶穌的標準去遵行天父的心意，是注目於上帝去過我們敬虔的生活，是不以自己一己的觀念、喜好、知識和價值去論斷別人的過錯，是常常信任上帝是供應我們真實需要的主，學去不憂慮、不計較；我們才自自然然成爲八福的有福的人。與思敬堂慶主日分享的是一脈相承：「你要揀選去事奉耶和華」，這裏耶穌叫我們，你要揀選哪一條跟從主的路？得一條！

(二)真正的門徒必須結出生命的果子

(不是單單頭腦認信、空有知識而沒有生命)V15-20

耶穌要求我們作出選擇後，V15-20就提醒我們要小心假先知，會影響甚至傷害我們，叫我們不能夠跟從主。這些假先知是殘暴的狼，是爲著自己利益：財富、名聲、權力，而假先知是當時初期教會的具體威脅。先知就是當時負責宣講、教導真理的人，今日就是指傳道、講員、聖經老師。

怎樣分辨假先知？憑果子去分辨。果子不是外表的裝飾，是生命本質的流露。因爲假先知是披得羊皮，外表/門面功夫你是分辨不到。但是，從他們生命本質所出的，就沒有辦法假裝。壞樹不能結好果子、好樹不能結壞果子，內裏的憐憫、謙卑、正直，與驕傲、妒忌、殘忍、詭詐等道德品格，是辨認的方法。所以不是看他的魅力、他說話的內容，而是他生命的品格。他可以很熟聖經、什麼神學都答到你，但是他顯得驕傲自恃、與人的關係很差，你要小心！他可以清楚上帝的吩咐、鼓勵你這樣那樣做，但自己卻不實踐、講一套做一套，你要小心！

分辨是從生命的內涵入手，不是知識、不是熱心、不是恩賜才幹，而是生命品格的彰顯。而耶穌在此提到假先知，按經文的脈絡，真正的焦點不是先知，而是果子。真正的門徒不是以你講什麼，或者認信什麼而去衡量，而是以你生命結出的果子去定奪。V19曾在3:10出現過，施洗約翰提到結出的果子要與悔改的心相稱。你可以對聖經知識、對講壇信息很有興趣、查經查得很興奮，很想知道更多，是好的，但是這些不是門徒的標記，生命的果子才是。道是要活出來的，死的道不是道，只是人生哲理。你就算讀完很多個學位、課程，若果不能幫你認真脫去舊我、更像基督，那些只會更令你自我滿足，而不是更謙卑去倚靠順服上帝。生命

果子的成長沒有速成液，是斷以月、年計，所以鼓勵你讀聖經、只是起點，門徒生命的目標，是結出果子、與悔改的心相稱。

(三) 真正的門徒必須與主建立真實的關係

(不是透過宗教活動、而是主的認識)V21-23

如果說選擇窄門是門徒生命的起點，「結果子」是數以年月的收成，V21-23講的是末日審判的時刻，當那日，我們的門徒人生便揭曉了。

耶穌指出一群稱呼耶穌為主的人，[馬太福音在這裏開始才描述有人稱耶穌為主(之前是指上帝)]，面對審判時，他們所倚靠的是在主的名所做的工作，三次「奉你的名」：傳道、趕鬼、行異能(醫治的能力)。問題當然不是這三樣事情，耶穌經常做的就是這些，耶穌的門徒也是做這些。他們的問題是，他們以為什麼是作門徒？是稱呼耶穌為主，是認為所作的是奉主的名而作的。就好像三福的第二個診斷問題：當你去到天堂門口，耶穌問你為什麼我要俾你進入，你會點答？這些人的回答就是：我已經認耶穌是主，我有恆常返教會、我有定期奉獻、我有份教日學、我有做導師、我已經獻身作傳道、去宣教。但可悲的是，they miss the point! 答錯題目，或者說一直以來的焦點放錯了。跟從主不是好像耶穌給你一份功課你，你取回家努力搏命地一個人自己做，而是耶穌要與你合作做你個份project (企劃)，你要一直聽祂引導你去做、與你一起做。v23「我從來不認識你們」，是一句猶太人常用語，意思是你與我沒有關係。認耶穌為主不是魔術暗語，不是「芝麻開門」，不是呼叫「主啊！主啊！」便能夠進入天國。不是上晒信仰班、洗埋禮、領聖餐，就能夠進天國。「作門徒」就是與上帝建立真正緊密的主僕關係、君臣關係、天父與兒女的關係。

上帝仍然可以用你的傳道、趕鬼、行異能，今日可以是教日學、傳福音、探訪、奉獻，可以去成為別人的祝福，但卻不能建立你與上帝的關係。保羅在林前9:27「我是攻克己身，叫身服我，恐怕我傳福音給別人，自己反被棄絕了。」

弟兄姊妹，我們需要省察自己，我們所作的是否在遵行天父的旨意，結出生命的義果，抑或只是按宗教的要求去完成便滿足？

登山寶訓為我們提供一個很重要去遵行上帝心意的向度。當我預備這篇信息時，我不其然想到沙宣所走過的路。特別是建堂、紀律的事、崇拜準時措拖，我們都經歷不少反覆、很多的思想、討論，甚至不安。我在想，這豈不是耶穌講的窄路？我們不是追求一個model answer 統一答案，不是追求必然的效率，而是追求明白並遵行天父對教會的心意。我們要認定這條正路，就算將來我們在制度上、計劃上可以有更多的改變、建立，讓我們仍然在意不離開這條窄路，不要捨難取易，不要變成只求容易辦事、而忘記必須跟從上帝、隨時讓祂改變、更新。(法利賽主義原來是好意，是想回復猶太人的敬虔，不過若只變成尊重傳統、因循成規，只會成為跟從耶穌的絆腳石。)

耶穌警告和勸諭，今日我們要怎樣回應？

- 1) 你選擇這條困難但是跟從耶穌的路，抑或是大家也喜歡走的那條容易的路？
- 2) 你看重是你所做出來的、抑或是你生命所真正結出的果子？
- 3) 你只是稱呼耶穌是主，然後自己做自己事，抑或聽從天父的旨意，與主建立真正的關係？真的不容易的！所以耶穌之後鼓勵我們，這是輕省的軛，因為是靠耶穌與我們同負。所以我們需要聖靈的引導，需要聖靈的團契，來到聖餐桌前，認定我們是基督門徒、天國子民的身份，步主耶穌的後塵、耶穌的死和復活，我們也向罪、向舊我死，向義活，以新的我去活，去跟從上主。